

## EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Anda estos días el Ayuntamiento de Burgos entregado a la tarea de confeccionar el presupuesto que ha de regir en 1.º de Abril y anda, como es lógico, de cabeza.

No sabemos ya cuantas veces hemos llamado en estas columnas la atención del Municipio para que el presupuesto se presentara con tiempo á fin de que su aprobación fuese la resultante de un meditado estudio por parte del Ayuntamiento y de su organismo técnico la Contaduría municipal; pero no se nos ha hecho caso y así sucede que precipitadamente, en dos o tres sesiones, se va a aprobar un presupuesto que no tiene orientación determinada, que carece de vitalidad económica y de enjundia financiera.

En la discusión resalta el desconocimiento que la mayor parte, la casi totalidad de los concejales, muestra respecto del proyecto de presupuestos y nada tiene de extraño: proyecto que se les entrega a aquellos uno, dos días antes de discutirse, sin aclaraciones, sin razonado alguno en los capítulos, es proyecto que se les pone en la mano para que por él discurren con los ojos vendados, y de ahí el que anden a ciegas y se entreguen aquéllos a la aprobación en bloque de una cosa que ni se les explica, ni, por la mayor parte de los ediles, se entiende.

No, el presupuesto municipal no puede discutirse así, no debe discutirse así.

Nosotros entendemos que los concejales tienen derecho a que con tiempo sobrado se le entregue un proyecto razonado, explicado por Contaduría; marcándose en él ideas, orientaciones económicas para que puedan ser aceptadas o rechazadas por aquellos, algo, en fin, que no sea la labor rutinaria de aumentar unas cifras y rebajar otras de las que vienen arrastrándose por el presupuesto anterior.

Así, de ese modo, no se daría el caso de aprobarse un presupuesto con partidas imaginarias, ficticias, que desde luego revelan no pueden ser las que atiendan a la necesidad sentida y consignada en el capítulo de gastos; ni se daría la enormidad económica, por el sistema de discutir antes los ingresos que los gastos, de que no sea posible atender a algunos de estos considerados indispensables.

Un último recurso queda para quienes nos interesamos por estas cosas de la Ciudad, la discusión ante la Junta Municipal.

En ella no es de crear prosperese sistema de la mayoría arrolladora que en el Municipio ha venido actuando y contra la que se ha estrellado toda la actuación de la minoría regionalista.

Ante aquella Junta nuestros concejales volverán a hablar y a

defender los puntos de vista que afectan a los intereses del pueblo, y de esperar es que la Junta Municipal, con su buen criterio y enemiga de todos los borregatos, votará con absoluta independencia y con conocimiento de causa lo más conveniente a la Ciudad.

### Cartas africanas

## Carnaval moruno

Apareció el domingo de carnaval sombrío y tristón en el poblado de S-gangán. Los soldados continuaban en sus barracones, resguardados del frío y del agua que en menuda lluvia comenzaba a caer; las calles presentaban el aspecto de siempre; en las puertas de las tiendas de semillas y cereales se agrupaban los diversos tipos morunos, el escuálido caballejo y el diminuto borriquillo. El casino continuaba silencioso y en nuestras mentes bullían los recuerdos de España, torturándonos horriblemente. Aquí no se escuchaban las dulces armonías de una tuna, ni el rasgueo de guitarras de comparsas, ni el monótono ruido del bombo y platillos de una murga, ni las voces de la mascarada; aquí era un día como los otros, monótono y frío.

Y en igualdad de circunstancias, pasaron los demás que aun se hacían más largos y penosos ante la carencia de noticias de España, pues a causa del temporal el correo había suspendido su alterna travesía.

El viernes, el general Silvestre nos hizo una visita; su charla amena nos hizo pasar un excelente rato; el poblado en masa acudió a conocerle; él se mostraba sencillo y amable con todos; el general Monteverde indicó que eran las cuatro menos cinco y a las cuatro había de celebrarse la fiesta del árbol en Nador, y el general Silvestre estrechó su mano con las nuestras, los redactores fotográficos tiraron sus placas y los automóviles grises se perdieron por la carretera dejando tras ellos la estela de polvo.

El sábado recibí una orden telegráfica comunicándome que, habiendo sido nombrado instructor, emprendería mi marcha a la plaza al siguiente día; y el domingo de Piñata tomé el tren que a Melilla había de conducirme.

Durante la mañana de este día nada acusaba la presencia del Carnaval; por la tarde muchos coches llenaban la calle de Alfonso XIII (antigua Chacel) y entre sus ocupantes se tramaban batallas de serpentinadas. Dos estudiantinas marchaban por las calles; algunas comparsas postulaban entre los transeúntes y las máscaras grotescas con sus trajes de percalina invadían las aceras y el arroyo. Eran las de siempre; aquellas personas que vimos en otras fiestas y en otras poblaciones, aquellos grupos que aportaban la bota como único trofeo y cubrían su rostro con la vasta careta; la fiesta soez y desvergonzada continuaba viviendo no obstante la oposición a que se celebrase, de periódicos y personas de cultura, el dios Momo había venido una vez más y la plebe seguía cometiendo mil groserías amparadas por el antifaz.

Desde mi balcón pretendí contemplar la escena y mi empeño fué inútil; pronto cerré y mi pluma corría por el papel en tanto que en la calle resonaban los gritos del populacho.

Los moros, que en algunas de nuestras fiestas toman parte, han rechazado

esta que ni los distrae ni los divierte; ellos acudirán a teatros y a cines, ellos comprarán nuestros artículos y cautivarán su atención cualquier cosa española, pero no se avienen a tapar su rostro ni a cubrir su cuerpo con percalinas.

Los casinos y teatros organizaron sus bailes de Piñata; muchas niñas sacarian novio y darian por bien empleados los festejos carnavalescos; otras sufrirían mil desengaños y los que en casa quedamos sin tomar parte en estas algazaras reiríamos con ganas de las ilusiones de los unos y de los desengaños de los más.

Solamente una cosa me ha entusiasmado vivamente y ha sido «el licenciado»; el soldado que sufrió las penalidades de la campaña hoy marcha al pueblo sonriente y contento, luciendo en su pecho la medalla de Africa y la roja del Mérito militar. Hoy los he visto en el cuartel arreglando sus pequeños equipajes, repletando sus maletillas que contienen las cartas de la moza, el espejo adornado con mil colores entre los que se destaca los de nuestra gloriosa bandera, la pastilla de tabaco para el padre, los pañuelos de seda que la madre, la hermana y la novia han de lucir el día de la función, y los cachivaches que compraron en otras ocasiones.

Desde mi balcón les he visto desfilar; llevaban en su diestra la bolsa de merienda con que el regimiento les obsequió. Marchaba primero la banda de cornetas seguida de la música, que lanzaba al aire los dulces y alegres compases de un popular pasodoble, un oficial con su cornetín y en cuatro filas, tan abiertas que ocupaban la calle, los veteranos licenciados, con traje de marcha, miraban a los balcones, piropeaban a las muchachas y se despedían de los paisanos y de los compañeros entre abrazos y exclamaciones. Era su último desfile, la vez postrera en que formaban reunidos; abandonaban el maldito suelo africano para pisar el de su Patria hermosa; habían cumplido como hombres de honor defendiendo y ayudando a España; ahora, al cambiar el fusil por el azadón, ayudarían al pobre viejo que tanto tiempo quedó solo y cumplirían su deber de hijos.

Era la expedición de Alicante. El barco les esperaba en aquel puerto que tantas escenas análogas había presenciado; fuéronse acomodando, sonó repetidas veces la sirena, la música interpretó lo más escogido del repertorio, y entre una algazara ensordecedora y muchos vivas a España y al Ejército se alejaron de nosotros aquellas lucecillas tenues y aquellas almas generosas y nobles que supieron cumplir como hombres de nuestra raza.

Al partir el barco reconocí a un soldado que bajo mis balcones repetía a grandes voces el domingo de Piñata: «Ultimo carnaval moruno».

JOSE DOMARCO  
Melilla 24-2-920.

### AGRICULTORES:

Abonad vuestras tierras con los abonos superfosfatos de cal que los Hijos de Tomás Arroyo venden a precios económicos.

No compren sin antes consultarnos precios y ahorrarán dinero y obtendrán buenas cosechas.

En esta casa se compran pieles de macho cabrío y se construyen corambres para vino y aceite. Alquilier de corambres para el transporte de vino por vagones completos a precios económicos.

HIJOS DE TOMÁS ARROYO  
Plaza de Vega, 27 y 29, Botería  
BURGOS

## Acordes españoles

Sé que te llamas Pilar;  
tu apellido, no recuerdo;  
pero si es como tu cara,  
debe ser angel del cielo.

Gitana n'er sielo  
he visto tu imagen...  
era 'r Só que m' apena o m' alegra  
si muere o si nase...

A las estrellas pregunto  
si me dejas de querer,  
¡ay! que las estrellas tiemblan,  
en lugar de responder...

Alumbra lunita clara,  
la tierra der sementerio  
que voy a morir yorando,  
donde está enterrao su cuerpo.

El rpresioso pensamiento  
que me diste aqueya ves,  
se ha marchitado y ha muerto  
lo mismo que tu querer.

Federico de Mendizábal  
y García Lavín.

Avila.

## Del Clero Parroquial

Por tratarse de una causa que no puede ser más justa, y que afecta directamente al benemérito clero parroquial, reproducimos con suma complacencia la copia, que días atrás nos ha sido remitida, de la exposición que el clero parroquial de esta ciudad, ha enviado a los poderes públicos, en vista de la preterición de que es objeto tan resignada y culta clase, protesta y súplica que hacemos nuestra en todas sus partes y que, copiada literalmente, dice así:

«Exmo. Señor.

Los Coadjutores de la Ciudad de Burgos, enterados de la propuesta formulada por la Comisión de presupuestos sobre el aumento de sueldo al Clero, reconociendo el celo por esa Comisión desplegado y alabando el alto espíritu de justicia que la informa, alzan respetuosamente su voz, para hacer ante V. E. una reclamación y una súplica.

Reclamamos contra el intento manifestado por esa Comisión de suprimir definitivamente toda categoría entre coadjutores.

Cuando todavía no se hablaba de aumentos en el presupuesto de Culto y Clero, se distinguían tres clases de de coadjutorías, a saber: de ascenso, término y Capital. Llegaron los aumentos y olvidando, sin duda, los gobiernos que el sueldo de los coadjutores de la Capital—por lo menos en Burgos—era ya de mil pesetas, decretaron que había de ser éste el sueldo de todos los coadjutores, suprimiendo así entre éstos toda categoría.

Callaron entonces los perjudicados, por razones de disciplina, de prudencia, y de caridad, que aconsejaban sufrir *transitoriamente* una evidente postergación, para no impedir el bien de nuestros hermanos, entonces más necesitados que nosotros. Pero ahora se pretende consumir el sacrificio, perpetuándolo en los nuevos presupuestos, y contra esto no podemos menos de reclamar, dolidos del desamparo en que se nos deja.

En el dictamen, que ha publicado la prensa, como emitido por esa alta Comisión se echa de ver además otra notoria inadvertencia.

Antes de que los últimos aumentos hubieran trastornado, desequilibrándolo, el presupuesto de Culto y Clero, las coadjutorías de la Capital tenían la misma dotación que los curatos de entrada, mil pesetas.

Y era razonable, y aun parecía que hubiera sido mejor asimilarles a los de ascenso, por que las mayores exigencias sociales que gravitan sobre el clero urbano, y la carestía de las viviendas, para no hablar de las otras necesidades de la vida en las Ciudades, persuadían la necesidad de dotar con más largueza a los que ejercen su ministerio en la Capital que a sus hermanos de los pueblos, con categoría de rurales.

Pues ahora, el coadjutor de la Capital tendrá mil trescientas pesetas y el rural mil quinientas. ¿Es que cree la Comisión que son mayores los méritos del cura rural que del coadjutor urbano? Y si no lo cree ¿por qué esa postergación irritante?

Por todo lo cual a V. E. humildemente:

Suplicamos que, por el medio reglamentario que las prácticas parlamentarias aconsejen, se proponga a las Cámaras que se conceda a los coadjutores la asimilación, según las diversas categorías de los curatos. De manera que los coadjutores de los pueblos de ascenso queden dotados con el haber anual de mil trescientas pesetas, los de término mil quinientas, como los curas rurales y los de la Capital, asimilados a los de entrada con mil setecientas cincuenta pesetas.

En el caso de que por razones, que a nosotros no se nos alcanzan, fuera imposible mantener estas escalas, que creemos son de estricta justicia: suplicamos a V. E. que, inspirándose en el mismo justísimo criterio que ha movido a esa Comisión a respetar las dos categorías en los curatos de término, se establezcan esas dos mismas categorías entre la benemérita clase de los coadjutores.

Gracia que no dudamos alcanzar del bondadoso corazón de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Burgos 3 de Marzo de 1920.

Exmo. Señor.

Exmo. Sr. Presidente de la Comisión de Presupuestos, Madrid.

\*\*

Exmo. e Ilmo. Señor Arzobispo de la Diócesis.

Los Coadjutores de la Ciudad de Burgos, muy agradecidos a las bondades de V. E. ponen conmovidos en vuestras manos paternales estas humildes reclamaciones, según quedó convenido en la audiencia que V. E. I. se dignó concedernos, para que por vuestro autorizadísimo conducto puedan llegar a su destino.

B. E. A. P. de V. E. Y.

\*\*

Como verán nuestros lectores, la petición no puede ser más justa y razonable, ni los medios de que el cabildo parroquial de nuestra ciudad se vale para conseguir sus justas aspiraciones pueden estar más en armonía con su carácter sacerdotal, ya que su primer acuerdo unánime, antes de dar principio a su noble empresa, fué avistarse con su digno Jefe, y amante padre, nuestro dignísimo Prelado, quien, con la sencillez y amabilidad en él características, acogió con gran cariño, y vió de buen grado tan justa súplica, ofreciéndose él mismo a trabajar en favor de su clero al que tanto ama, y con el que tan identificado se encuentra.

Nosotros, por nuestra cuenta, creemos

que en el caso presente, más que preterición se trata de una omisión, debida sin duda alguna a que en la comisión eclesiástica que informó sobre el particular no figuraba ningún miembro perteneciente al cabildo parroquial del que forman parte los señores Coadjutores, y como dicha omisión pueda subsanarse, ya que para ello bastaría con que algún señor Diputado hiciese en el Congreso una proposición en ese sentido, y como Burgos les tiene, ellos tienen la palabra, y con esto darían una prueba de afecto a su clero, a ese clero a quien tan solícitos acuden cuando de él necesitan, y al que ahora se les presenta la ocasión más propicia de demostrar que de veras le están reconocidos y se preocupan e interesan por su bienestar y mejoramiento, ya que por nuestra parte y convencidos por las razones que en la solitud exponen, vemos que hunca como ahora resulta verídico aquél refrán que dice.

«El uno por el otro, la casa se queda sin barrer» puesto que es muy frecuente oír, cuando de su mejoramiento material se trata, aún a personas cultas y sensatas, frases como éstas o muy parecidas, «los curas harlo ganán: y el Estado por su parte les dice, reconozco que es bien exigua la dotación con que atiendo a tu sostenimiento pero lo que yo te doy de menos, lo suple con creces la piedad de los fieles; y estos por su parte, le dicen ¡ah! el clero no lo pasa del todo mal; pues como el Estado les paga...»

Otro día seguiremos tratando de este tema.

## Flores y espinas

A L. GANTE

Leí tu último artículo, querido Leopoldo, y a él como adimnicio.

Estas «flores» amoldo. Juzgas que por el misterio conque actúa un ministerio...

¿Se las comerán las ratas? Sabes que estos roedores, propagadores de peste...

¿Qué es el acaparador? un roedor, un bandido, que coge del productor todo lo que ha producido...

Comerciendo con el hambre de quien produce y trabaja, él se enriquece, se alhaja, y hace a los demás hambre que espera fúnebre caja.

No bajan las subsistencias, entre otras muchas razones, porque nos faltan pulmones para gritar: ¡excelencias, mueran todos los ratones!

Adios y dile a Gonzalo continúe hablando de eso; pues está todo tan malo que hace falta mucho palo...

MIRTAN.

## OVOIDES

### DE CARBON SUPERIOR

Inmejorables para cocinas y calefacción.

Fabricados en Burgos por la sociedad José Brugerolas y C.ª, con el carbon superior de Villasar de Herrerós sin mezcla de ninguna especie por lo que queda garantizada su buena calidad, duración y gran potencia calorífica.

Un kilo de este producto equivale a tres de los demás ovoides conocidos.

PROBARLOS ES ADOPTARLOS

Concesionario exclusivo para la venta

Ruperto Gimenez

DOCTOR BARCENA

PIEL SÍFILIS-VENEREO

Santander, 8.—Teléfono, 579.

VALLADOLID

## Los impuestos municipales y la metamorfosis.

Hace años se le ocurrió a un concejal, era también de la familia, establecer un arbitrio elevadísimo a los perros. Para que no hubiera perros, estaba muy bien; pero como fuente de ingresos, había que juzgar benévolutamente el ingenioso procedimiento de llenar las arcas municipales.

Hañ pasado varios años y un su *fater*, ya hemos dicho que es de la familia, se le ocurre un impuesto como para suprimir los carros.

Celebraríamos la ocurrencia si fuera una genialidad, o como si dijéramos una extravagancia, de quien, por considerarse desamparado, pretendiera fundar la sociedad protectora de los adoquines, para defenderse. Pero ello obedece a un axioma muy socorrido en materia de impuestos que cuenta con muchos partidarios entre los concejales; axioma que podemos enunciar de estas dos maneras: «no hay mejor impuesto que el que paga otro», o bien «guerra al forastero». Como si el forastero tuviera obligación de serlo.

Impuesto municipal a la circulación de carros. Está bien.

¿Pueden los Ayuntamientos gravar el tránsito por las carreteras del Estado? Si esto se le consiente al nuestro, lo mismo podrán hacer los demás Ayuntamientos de España y la circulación por las carreteras, estará condicionada por el pago del arbitrio correspondiente a cada municipio.

Como este es asunto prejuzgado y resuelto en sentido negativo, nuestro Ayuntamiento habrá de montar dentro de la población un servicio de vigilancia en cada travesía de carretera, para que cuando entre un carro en los dominios municipales, —la carretera no lo es,— pague los 5 céntimos por carro y caballería. Con tal motivo se organizará un servicio para la captura de carros forasteros, ya que los de la población optarían necesariamente por satisfacer previamente una anualidad.

El daño que a ciertas personas hace el que venga un carro a Burgos, al mercado de Burgos, a dar vida y movimiento a la población, solo se explica por el deseo de que

a falta de vecinos y vecinas circulen por las calles las gallinas,

y nos parece que lo van a conseguir, si a tiempo no lo evita la Junta Municipal de vocales asociados.

Como estos señores serán convocados próximamente, queremos llamarles la atención sobre lo siguiente.

Merece una aclaración el arbitrio por reconocimiento de carnes, aves y caza, que exigirá la transformación en técnicos, de los empleados encargados de éste servicio. Por si se disfrazan los consumos, que se disfracen los consumidores.

En materia de arbitrios, es de la mayor importancia conocer datos relativos al coste de la recaudación de éste y de otros impuestos. Lo consideramos tan esencial, porque la clasificación de los impuestos en *positivos* y *negativos* nos dará la razón para excluir todos aquellos que tengan el coeficiente de gastos más elevado.

Con más motivo excluiríamos aquéllos que, como éste de transformar en cuatro las dos ruedas de un carro, nos parece un problema de carretería. Lo que no sabemos es si tendrá solución posible, o si se la encontrarán los artistas carreteros. De ello depende el que se adjudiquen o no los premios ofrecidos por el Ayuntamiento, porque, entiéndase bien, no son premios por cambio del carro, sino por la transformación del carro.

Que la cosa tiene su intrínquis no cabe duda. Basta la procedencia de la idea y los filosóficos comentarios que se hacen en ciertos sitios. De ello se ocupaban, en uno de esos lugares de honesto esparcimiento, con el calor que presta a la discusión el trasiego de fermentos, cuando la intervención de un guarda de consumos, disfrazado de pai-

sano, sumió en hondas preocupaciones al auditorio. «Yo no sé» agregaba, «si diré una barbaridad, pero me suena haber oído al propio autor de la idea que había necesidad de someter los carros de dos ruedas a la operación de la *metamorfosis*. Porque, señores, la metamorfosis de los carros de dos ruedas y la metamorfosis de los consumidores, es necesaria consecuencia de estos impuestos.» Y al decirlo, el consumidor, nos parecía el ingente concejal, en plena metamorfosis.

Ortodoxia Regionalista

## APÓSTOLES DE LOS GENTILES

¡Mueran los caciques!

Ya os veo embriagados de felicidad por vuestro triunfo ¡oh regionalistas burgaleses! pero no de una felicidad sensual como la de los sordomudos políticos que tenemos hartándose de paja en los corrales del Congreso sin tomar la alternativa.

Hoy os sentís capaces de los hechos más gloriosos, hoy esperáis que todo cuanto soñais vendrá; cuando los hombres se embriagan de esa felicidad pura, son capaces de verter su entusiasmo por las venas de su cuello degollado. ¡Viva Padilla!

¡Hay que ser optimista: hemos triunfado! Notaréis que el triunfo nos hace buenos. Los que triunfan crean una manera de amar más noble y encendida. Cuando los hombres se embriagan de felicidad florecen innumerables mártires; y así como ciertos fósiles son signos de que hubo un mar, los mártires, son indicio de felicidad en las épocas de la Historia donde se encuentran. Yo solo espero con el triunfo vengarme de las injusticias hechas a Castilla.

¡Busquemos el peligro! Luchemos contra los caciques, los Nerones y los canallas que persiguen a Castilla; luchemos con el arrojo y el valor de los primeros cristianos. ¡Solo así se triunfa! Bien por el banquete, yo asistí... ¿cómo no?...

Hay una *ortodoxia del Regionalismo* en Burgos y en Pradoluengo, la modesta Cataluña burgalesa, pero los pueblos restantes no conocen la Buena Nueva. Pero no por eso son *heterodoxos*.

Esos gentiles representan anhelos humanos que se han dejado fuera y tienen derecho a la comunión regionalista y por estar excluidos de esta religión que rinde culto a Castilla, toman formas monstruosas, engendrando esas herejías que encarnan en los *diputados de tralla* que se dedican a apartar a Burgos del camino de la civilización, privando a la provincia de ferrocarriles, de cultura, de industria, de agricultura etc. Son sordomudos que no escuchan al País, ni conocen sus necesidades, ni poseen el uso de la palabra para hacer demandas viriles donde corresponde. Hace falta que cada regionalista de Burgos se convierta primero en un soldado y después en apostol para triunfar en los pueblos. Mucho palo en Burgos.

B. Castrillo

TÓNICO KROMWEL. — Neurastenia, anemia, debilidad, convalecencia, embarazo.

PECTORAL KROWEL. — Bronquitis, tuberculosis pulmonar, tos.

BIONAL. — Excelente tónico inyectable.

Productos elaborados en el Laboratorio Internacional Picomar. — Retiro. — Madrid. — Depósito.

## Guillermo Aceña Redondo

Sargento retirado

Se encarga de toda clase de pensiones y retiros del Estado al precio módico del 1 por 100. A los de la capital les sirve a domicilio.

PLAZA DE PRIM, 21.

Crónicas de Madrid

## Bailes de máscaras

—Con cinco pesetas seguramente no se conquista el Perú, pero se pasa un domingo de Piñata como los ángeles. Pagad uno de vosotros los «cafeses», y vámonos al Madrid Cinema, que está cerquita y vá cada hembra que vale un empréstito. ¡A divertirse!...

A las cuatro y media lefamos a la puerta de dicho cine: «Gran baile de máscaras. Entrada de caballero, 1'50; guardarropa, una peseta».

Sacamos las entradas; y atusándonos nuestros pintorescos bigotillos como se los atusa Jaime I el Conquistador (yo no sé si ese señor tenía bigote), penetramos en la sala amplia, rectangular, y con una iluminación que me río yo de un primo, de un «primo alumbrado». Tomamos asiento en las butacas que circundan el salón, y para hacer tiempo a que vengan las mascaritas, encendemos un habano, marca Tagarnina, de los que dan en los estancos por veinte céntimos... Llega por fin una muñequita muy mona vestida de Pierrot, sin careta, y se sienta al lado del amigo Eduardo, el cual al empezar la sonatina «Rosendo, qué estás haciendo, etc.» la dice: Pierrotita ¿quiere «dancear» conmigo al compás de esta música betoveniana?... Acepta ella, y Eduardo la circunvala con el brazo la cintura juncal.

Quedamos Alfonso y yo a la expectativa; la sala se empieza a llenar de charlots falsificados, bufos amodorrantes, Arlequines aguardentosos y Colombinas coquetas y exuberantes.

—¿Ves aquella muchachita vestida de albañil con visera a cuadros? dice Alfonso. Pues voy a bailarla. Y continuó dirigiéndose a ella:

—¿Está la joven afiliada al sindicato único? Lo digo por que «pestañea» ¡Vaya una mirada bolchevique! No me mires así, que me desmorono...

Yo me dediqué a buscar una que no tuviera careta, pues no me gusta que las chicas me la den con mantequilla; pero como eso era un problemita, tuve por fin que dedicarme a las disfrazadas.

En el one-step (¡qué manía de poner motes a los bailes!) cayó en mis augustos brazos una pochez de chavala vestida muy a la andaluza, teñido con los quince colores del arco iris, descotado en hemicycle, en el que las mangas brillaban por su ausencia. Creo inoportuno decir que en presencia de aquellas eburneadas tararé el conocido cuplé latino: ¡Vaya pantórribus, vaya gachilibus...

Estrechada suavemente contra mi pecho pirueteamos a los voluptuosos acordes que llovían del palco de la música. Mi pareja tenía antifaz de raso blanco, pelo moreno sujeto con peinetas azules y rosadas, y ojos de mirar lánguido y apasionado más negros que un pozo de mina de carbón. Dudé si debía lanzarla una declaración poética y cursi a la usanza de los infelices trovadores que hacían el oso bajo los alféizares; pero creí más oportuno pagarla un chato de vino blanco, que, hoy, es el argumento más contundente en «affaires» amorosos. Pero lo primero era conocerla sin careta.

—Por favor, perla de Osira, diamante de Fanjul, luz de Bengala... ¿se puede apreciar vis a vis esa facies venusiana a la escarlata; y al acabarse el baile me despedí de ella tirándole un pellizco de un brazo.

Continuaba la broma cobeándome con otras, cuando a mi lado ví una ne-na guapetona con el mismo traje, que aquella con quien bailé; ante mi vista se caló la careta... Era ella, que se había valido de ese medio para que indirectamente la conociera yo... y la dedicara tras una letanía de flores un corazón ardiendo en la devoradora llama del amor. Entre esa pléyade de mascarones grotescos de los bailes aún hay celestiales Colombinas que crean en la existencia de divinos Pierrots, tiernos y enamorados. ¡Pobres Colombinas! ¡El último Pierrot voló a la luna!

V. Miguel Zaldo

## Notas del repórter

Habiendo sido concedida al exalcalde de Buniel don Florencio Saldaña la Cruz de Beneficencia, está recibiendo muchas enhorabuena a la que unimos la nuestra muy cordial.

—Felicitamos muy sinceramente a D. Miguel Duque Tena, por su ascenso a oficial tercero de la Intervención de Hacienda de esta provincia.

—Ha sido muy sentida en Burgos la muerte del oficial de Artillería don Víctor Vera Sancha, ocurrida en Santa Cruz de Tenerife (Canarias).

La brillantez con que siguió su carrera el joven oficial y las bondades que le adornaban, le hicieron captarse la estimación general de sus compañeros y jefes, así como de cuantos le trataron.

Su muerte, cuando tan risueño porvenir le esperaba, ha producido verdadera pena.

Reciba, pues, su familia toda, nuestro sentidísimo pésame.

—Agradecemos al señor director de la cursal del Banco de España, don Benigno Vizcaino, el envío de la Memoria leída en la junta general de accionistas, en Madrid.

—Con gran solemnidad celebróse ayer en Covarrubias el acto de cantar la primera misa el nuevo sacerdote, hijo de aquella villa, don Abilio Núñez García, en cuya ceremonia fué apadrinado por el señor párroco don Primitivo Ruiz y por el concejal electo del Ayuntamiento de Burgos don Angel Eneadguila y su distinguida esposa doña Paulina García, parientes del celebrante.

Durante la ceremonia pronunció una sentida y elocuente plática, el capellán de las Hermanitas de los Pobres de Burgos, Dr. D. Rosendo Alvarez.

—Enviamos nuestra enhorabuena a los nuevos cónyuges D. Manuel Rodríguez, hermano del alcalde de Lerma don Restituto y la simpática y bella señorita María Tordable, hija del concejal de aquel Ayuntamiento, D. Saturnino Tordable.

—Se ha posesionado del Juzgado de primera Instancia de Castrogeriz el nuevo juez señor Córdoba.

## PLANCHADORA

: : Se necesitan oficiales : :  
: : Trabajo todo el año : :  
(-) (-) : San Pablo 14 : (-) (-)

—Nuestro querido amigo, el diputado provincial por Briviesca-Belorado, don Manuel Pérez España, ha experimentado, ha pocos días, la pérdida de su hija, preciosa niña de 13 meses fallecida después de larga enfermedad.

Reciban el señor España y su distinguida esposa el más sentido pésame.

—Damos la enhorabuena a nuestro querido amigo el culto publicista don Emilio R. Tarduchy, comandante de Infantería, por su nombramiento de ayudante del general Tovar, exministro de la Guerra.

—Se encuentra gravemente enferma una niña de nuestro querido amigo el industrial de esta plaza don Fernando Barriuso.

Mucho nos alegraremos de su mejoría.

—Testimoniamos nuestro más sentido pésame a don Juan y don José Martínez López, propietario de Pradoluengo, por el fallecimiento de su señor padre don Clemente Martínez Villanueva, ocurrido ha pocos días.

—De paso para Palencia, tuvimos el gusto de saludar a pocos días al nuevo concejal de aquél Ayuntamiento, nuestro paisano D. Nicomedes Rodríguez, natural de Lerma y acreditado comerciante en la ciudad de Palencia.

—Ayer fueron los días del secretario judicial don Marciano Irazu, a quien con tal motivo felicitamos.

—Esta mañana ha fallecido la niña Teresa Arconada, hija de nuestro querido amigo don Angel. El entierro tendrá lugar mañana a las once en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián.

Nuestro sentido pésame.

# Del Municipio

## Sesión del viernes, día 5

Después de ciertas cosas de trámite hablase de un concierto teatral.

Aunque no se oyó el violón tomó parte en el concierto.

Ello fué un concierto para el pago del arbitrio sobre billetes de los espectáculos que se celebren en el Teatro.

Con los desdichados de la clase media y obrera que no pudieron sacar las cédulas a tiempo no se concierta ni se transige y se les apremia y se les exigen todos los recargos.

Con los espectáculos en donde se solaza la gente «bien» y en donde anidan los vagos, con esos si que se concierta y transige.

Y luego se dirá que los Soviets no deben gobernar.

Después de aquél concierto vino el desconcierto al tratar de lo de la jornada de ocho horas.

Allí nadie se entendió, y, como otras veces, se abrió la puerta de los paniaguados para la colocación de cierto empleado en arbitrios.

Lo de otro paniaguado, tocólogo, quedó sobre la mesa y vamos a ver de colocar la gente, que dirán los del bloque de la mayoría.

A los del Progreso y calle de Madrid les negaron una sustitución de arboles, ahora que está el presidente de Paseos dando golpes al arbolado, en forma tan parecida a aquello de la paja que ¡ya, ya!

Y se aprobó un concurso para escuelas porque hay que barrer mucho en este año y el que viene: conformes, y que se empiece por la casa municipal. Se impone el barrido.

Después vino un bombo, vamos, un regalito y... no hubo más.

Estamos padeciendo *ingenieritis* aguda...

La sesión duró una hora y «Pasos largos» fué el que más voces dió en ella: siempre tan correcto.

El día que aquél falta se le echa mucho de menos.

Para nosotros es indispensable en el Muni, y, como él tiene quereñea a la casa, estamos la mar de satisfechos.

En breve va a comenzar la exacerbación de las estridencias y de las cacicadas, labor favorita de «Pasos largos». Preparémonos.

## Don Manuel Ruez

Tiene para Burgos este nombre algo que merece estas líneas, expresión mínima de méritos contraídos por él en el desempeño de espinosa misión.

Nos referimos al director de la Fábrica del Gas que cesa por jubilación voluntaria, después de tantos años como prestara sus servicios en dicho cargo.

Hombre activo, laborioso, de inmaculada honradez, supo cumplir con su misión sin estrellarse con nadie, sin choques y sin violencias en el difícil cometido de defender los intereses de la Compañía sin lesionar los de la ciudad a que aquella prestara sus servicios.

Por eso, al cesar en su cargo, al abandonar Burgos, deja el señor Ruez innumerables simpatías y entre sus amistades, entre cuantos le trataron, se siente grandemente su marcha; pues aquí se le consideraba como un verdadero burgalés con afectos y cariños a esta tierra, que no le olvidará como, seguramente, aquél no ha de olvidarla.

## EL MARNE—GRAN BAR

DE  
MANUEL SANIAMARIA  
CAFÉS, REFRESCOS, APERITIVOS Y  
CERVEZAS, VINOS FINOS Y COMUNES.  
Arco del Pilar, 8 y Huerto del Rey, 5.

## CRÓNICA

### ¡Oh, Barcelona!

Quando hemos llegado a la ciudad del humo, del ruido y de la charla de los mil demonios, nos hemos quedado sorprendidos, con la boca abierta, sin hablar, sin oír, completamente bobos.

Y no hemos llorado como un buen chiquillo, porque en las Ramblas, a la hora de dormir, un amigo de «allá» (*De la América, ¿no?*) nos ha dicho cariñosamente, despidiéndonos, camino del Hotel:

— *Voste non tenga po, q' el sereno es un hom.*

Pero si al *amigaso* no encontramos si que temblamos algo.

Porque al enterarnos de que teníamos que llegar a estas tierras, nosotros, prevenidos siempre, rompimos el culo de la hucha, contamos nuestros ahorros y todos ellos los invertimos en dos armas de fuego.

Pero en Zaragoza nos las han quitado.

¡Oh, qué guardias más inmorales hay en Zaragoza!

En el cacheo que nos hicieron al bajar del tren, nos palpáron admirablemente.

Y de nada valieron protestas e incomedos. Nos quitaron la defensa.

Por eso, aquí, en *Barcelona*, nuestro amigo de «allá» nos acompaña siempre. Y suele reírse con malicia.

— ¡Pero si aquí no ocurre nada, hombre! — nos dice.

Y nos ha convencido.

En los cafés, en los teatros, en los paseos, en las calles, la gente está tranquila, alegre, dicharachera, con enormes ganas de diversión y de reírse.

Menos de día que de noche.

Porque al morir el sol la vida verdadera comienza. Cabarets, Musicalls, Cines, Bailes, Juegos...

Quien comience con el vermouth en el «Bobinó» y termine con el pelo suelto en «El Pay-Pay» no podrá decir nunca que en Barcelona hay tiros, bombas, huelgas...

Esta tarde nos hemos puesto tristes. Y hemos sentido unos deseos grandes de matar. Odiamos con todo el corazón a la Prensa. Ella es la causante de nuestra melancolía. Por ella, nuestros ahorros, convertidos en armas, se encuentran en poder de los Guardias. Creímos de buena fe que en Barcelona no se podía salir ni a pasear. Y nosotros, incautos, nos gastamos los ahorros en una tontería.

¡Y ahora tener que contentarnos con mirar de lejos las alegrías del vivir!

¡O tener que tolerar la charla de un hijo de ésta tierra que no te deja respirar con su frase:

— ¿Sabs, Noy?

¡Y dicen que no hay mártires!

EDUARDO ARASTI  
Barcelona—Marzo—1920.

## EN LA CASA DEL PUEBLO

Esta mañana ha tenido lugar el mitin anunciado para protestar de la elevación de las tarifas ferroviarias.

A propósito de esto, está siendo objeto de muchos comentarios el que la Cámara de Comercio no haya tomado parte más activa en el movimiento de protesta contra dicha elevación y, así bien, se comenta el que los banqueros burgaleses se hayan dirigido al Gobierno alentándole para la elevación de las tarifas.

## MECANÓGRAFO

Para trabajar de 4 a 6 de la tarde. Condiciones y demás darán razón en el Circulo Regionalista, de nueve a diez de la noche.

## NUESTRA INFORMACION DE HOY

Madrid 7

### CRISIS

Anoche acentuáronse a última hora los rumores de crisis con motivo de la actitud de la Comisión de Presupuestos frente al Ministro de Marina.

Este dijo que espera a ver qué solución tiene en las Cámaras.

Si estas se pronuncian contra el voto particular de aquél, dimitirá.

Se confía a última hora en una fórmula.

El Consejo de Ministros ocupa de esta cuestión.

En él, el Ministro de Estado llevó un expediente sobre jubilaciones, el de Guerra un reglamento sobre recompensas y el de Abastecimientos la cuestión del trigo argentino.

### LA "GUILLOTINA"

Parece cosa resuelta que, si para el día 12 no se han aprobado los presupuestos, el Gobierno aplicará la "guillotina".

### DE POLÍTICA

Continúan los cabildeos respecto de la unión de las izquierdas a base de todas las fracciones liberales, menos la Romanista.

Entre los conservadores se ha iniciado el desaliento desconfiándose en la unión de las tres ramas.

Así se dice que la crisis primera no será ya histórica, como se suponía derivándola del discurso de Dato, sino una de tantas crisis.

### DE BARCELONA

La Cámara de la Propiedad ha pedido al Gobierno la pronta aprobación del Reglamento y la aplicación de las disposiciones sobre la "Plus valú".

### LA CUESTION

#### ESTUDIANTIL

En el mitin sobre protesta de las oposiciones a la cátedra de patología habló el opositor doctor Jimeno, a quien se considera con mayores méritos.

Sigue la efervescencia entre el elemento escolar.

### Negocio interesante

Por ochocientas pesetas, entrego 15 aparatos para instalar fábrica de jabones y lejías, mercancías que representan un valor de 300 pesetas y enseño practicamente, por procedimiento moderno, la fábrica de dichos artículos, siendo estos de clase inmejorable, y de gran aceptación en el comercio; a la vez deja al fabricante utilidades de importancia.

Solo hasta el próximo Abril recibo pedidos.

Dirigirse Emilio Pérez, representante de aparatos industriales. Salvatierra (Alava).

### ¿Es V. enfermo

de CLÁTICA O REUMATISMO ARTICULAR? Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la INYECCIÓN DE OXIGENO. También es útil en las *disneas, uremia y diabetes.*

NO PIERDA V. TIEMPO. Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles «AGUAS OXIGENADAS».—Retiro.—MADRID.

Imp. Marcelino Miguel

## CLINICA DENTAL

DE

D. EUSEBIO MORANCHEL

ESPOLÓN, 2-4

Regente: D. GABRIEL SALA  
DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca. Dentaduras montadas en cauchú y oro. Puentes, sistema americano, dientes de espiga, coronas (muelas) y dientes de oro, desde 25 a 500 pesetas.

Dentaduras completas, desde 125 a 600 pesetas.

## - COMBUSTOL - El mejor capbon para cocinas

Precio: Saeco de 50 kilos 6

Se reciben encargos en «Mi Tienda», Sombrerería 3, «Ciudad de Santander», Plaza Mayor, 41, Comercio de Comestibles de Francisco Casado, Galera, 51, Salón Pestal, Isla 17.

## Gran fábrica de camas y somniers.—Valdivielso y Eneadágula

LA CONCEPCIÓN.—Calles de Madrid y San Pablo.

Producción anual. 10.000 camas completas, construidas con la más moderna maquinaria y personal competente.

Elegante cama de madera de haya, estilo inglés, muy fuerte, con su somniea de tejido doble y cables cruzados a 50 pesetas una.

Cama entrepañada, fuerte y bonita, con sommier a 40 pesetas.

Garantizamos el artículo, y como vendemos directamente al público, éste encontrará siempre grandes ventajas en precio y calidad.

No compren camas ni somniers, sin antes visitar esta casa.

## TEJIDOS NACIONALES y extranjeros Enrique López y López

ESPECIALIDAD EN LANERIA Y GENEROS BLANCOS

Plaza Mayor, 28

PRECIO FIJO

BURGOS

Establecimiento de vinos y comidas

DE

PEDRO BRIONES

PLAZA DEL GENERAL SANTO CILDES 1

GRAN ESTABLECIMIENTO  
DE VINOS Y COMIDAS

## - PEPE EL ANDALUZ -

ALMIRANTE BONIFAZ, 3  
(ANTES LABIN)

Vinos y licores de escogidas marcas = Refrescos espumosos.

GRAN BARBERIA OBRERA

## FRANCISCO PÉREZ

San Gil, 4. :-: Servicio esmerado.

Se admiten abonados

GRAN BAR

## EL POLO ARTICO

Cafés selectos - Cervezas - Refrescos espumosos

Licores de marca

SERVICIO ESMERADO

# \* A VER QUIEN DA MÁS \*

|   |                        |
|---|------------------------|
| Medias gasatransparentes, para señora, colores gris, marrones, blancas y negras | De pesetas 4'00 a 1'90 |
| Medias punto Estandart, negro extra, para señora, clase forma.                  | " " 1'50 a 0'60        |
| Medias punto inglés negro, primera, raya blanca, para señora.                   | " " 3'50 a 2'15        |
| Medias punto inglés, negro garantizado, talla señora, clase costura.            | " " 1'75 a 1'05        |
| Medias punto inglés, pié sin costura, negro brillante, señora.                  | " " 2'75 a 1'85        |
| Medias punto ing. sin costura, clase fina, para señora                          | " " 2'60 a 1'45        |
| Segunda remesa de corsés "Imperio", para señora                                 | " " 6'50 a 4'20        |
| Cortes ligas, clase seda, en colores y negro, señora                            | " " 0'75 a 0'30        |
| Sobres de polvos Pompeya, Rachel, blanco y Roca                                 | " " 0'50 a 0'25        |

|   |                        |
|---|------------------------|
| Tirantes para caballero, clase extra, precioso colorido | De pesetas 2'50 a 1'20 |
| Ligas para caballero, calidad seda                      | " " 1'75 a 0'65        |
| Corbatas seda caballero, extenso colorido               | " " 1'75 a 0'90        |
| Calcetines caballero, clase fina, en colores            | " " 1'50 a 0'60        |
| Camisetas caballero, clase punto fino                   | " " 3'75 a 2'25        |
| Boinas Elósegui, primera; exijase marca                 | " " 1'90 a 1'25        |
| Cuellos planchados, clase hilo formas novedad           | " " 0'75 a 0'40        |
| Calcetines para niños (colores) sin costura desde       | " " 0'35 par           |
| Madeiras bordar, sobres marca Campana a                 | " " 0'20 una.          |
| Algodón para medias, marca Campana a                    | a precio de fábrica.   |
| Bobinas hilo semi-seda, 500 yardas color negro cometa   | De pesetas 0'45 a 0'42 |
| Pastillas jabón Tocador, clase Winsor                   | " " 0'25 a 0'12        |
| Pastillas jabón Infinito surtido clases finas           | " " 0'40 a 0'20        |

Se liquidan todas las existencias de paquetes de lanas a cualquier precio. Precios increíbles en todos los artículos que trabaja esta casa comprendidos en el ramo de PAQUETERIA, MERCERIA, BISUTERIA, GÉNEROS DE PUNTO, con el fin de aligerar existencias.

NO ES RECLAMO SI DESEA ECONOMIZARSE DINERO EN SUS COMPRAS, VISITE USTED

**MI TIENDA** SOMBRERERIA, 3

**EL COGNAC**

**GIMÉNEZ Y LAMOTTHE**

**ES EL MEJOR**

Gran carbonería de Saturnino Pérez  
CARBONES MINERALES y VEGETALES

CALLE DE MADRID, 5 — Teléono, número 4.

Se sirve a domicilio) — (Se reciben avisos en «El Buen Gusto»

— PLAZA DE PRIM, 21 —

**ATENCIÓN** No olviden Vds. que en esta casa hay siempre buen surtido de toda clase de conservas de carne, pescados y frutas; vinos de Rioja y Valdepeñas, cacao, azúcares, cafés y chocolates elaborados a brazo; vinos de Jerez, Málaga, Moscatel, embotellados y por litros; champagne de varias marcas y sidra achampañada. Especialidad en vinos viejos para enfermos. (Administración de los automóviles de Burgos a Salas, Aranda y Villadiego).

**"El Buen Gusto"**

Plaza de Prim 21

Teléfono 105

**Cantina de la Estación (BURGOS)** Gran surtido en jamones, lomo embuchado; idem adobado y curado al estilo del país; chorizo fino de Salamanca, Pamplona y del país, puro de lomo; Salchichón de Vich y lengua a la escarlata. Conservas de varias clases. Gran surtido en licores a precios muy económicos. Mantecadas legítimas de Astorga, de reciben cada día. — (RÍQUISIMO BIZCOCHO ROYALTA y HELATINA)

Se sirven comidas y meriendas para viaje. — Estanco en la misma Cantina.

**\* MUEBLES \* ALCALDE \* CAMAS \***

Extenso surtido en toda clase de muebles; modelos especiales en camas de matrimonio. — Descuentos en habitaciones completas. — Todos los muebles son rigurosamente garantizados y contruidos por personal competente en esta casa.

TALLERES DE EBANISTERÍA Y TAPICERÍA — FABRICA DE JERONES METALICOS

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Plaza del Duque de la Victoria, 19

BURGOS

**Maison Dorée**

Café - Licores - Sidra - Vinos espumosos y Fiambres.  
ESMERADO SERVICIO POR CAMARERAS — ALMIRANTE BONIFAZ

**DROGUERÍA Y PERFUMERÍA**

Ortopedia, específicos nacionales y extranjeros.  
Aguas minero-medicinales Esponjas, Cepillería, Colas, Pinturas, Barnices y Brochas

**I. Mz. Mata**

Calle del Mercado, núm. 16

BURGOS

**"LA AMERICANA"**

GRAN BAZAR DE CALZADO DE TODAS CLASES  
A PRECIOS ECONOMICOS

PRIM, 7

(Portales de Antén)

**CASA MUNGUÍA, SUCESOR DE A. REBOLLO**

Plaza Mayor, 42

Lain-Calvo, 9

Teléfono número 88

Esta casa acaba de recibir nuevas remesas de gabanes de caballero y jóvenes, abrigos de señora y niñas, pellizes, capas, mantas de Palencia y mantones. Gran surtido en impermeables para militar y paisano.



TRAJES COMPLETOS propios para mecánicos y motoristas en azules, a 17 y 22 pesetas y en lona impermeable a 18, 20 y 23 ptas.



GABANES para niñas y jovencitos desde 20, 25 y 30 ptas.



GABANES DE CABALLERO Últimas novedades a 45, 50, 60, 80, 90, 100 y 125 ptas.



CAPITAS IMPERMEABLES para niñas y niños, a 10, 12, 15, 18 y 20 ptas.



TRAJES COMPLETO ESPORT en paño y pana a 50, 60, 70 y 80 ptas.